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Avec le soutien financier de la DRAC et de la Région Midi-Pyrénées 

Parc naturel régional des Grands Causses

71, boulevard de l'Ayrolle - B.P. 126 - 12101 MILLAU CEDEX

Téléphone : 05 65 61 35 50 Télécopie : 05 65 61 34 80

E-mail : info@parc-grands-causses.fr
Site Internet: www.parc-grands-causses.fr
Introduction

Pour la troisième année consécutive, dans une logique de développement durable, le Parc naturel des Grands Causses travaille dans le cadre de son Schéma de développement culturel. Les principaux objectifs poursuivis sont la structuration de son territoire et l’animation de la Convention territoriale de développement culturel signée avec la Région Midi-Pyrénées. La bonne connaissance du territoire et de ses acteurs ainsi que la connaissance du milieu culturel départemental et régional, le travail d’animation et de valorisation, l’attachement du Parc à expérimenter de nouveaux projets font de lui aujourd’hui un véritable outil et un lieu de ressources identifié dans le champ culturel.
*   *   *

1/ Le Parc, un centre de ressources pour les acteurs culturels
Des conseils personnalisés :
Des rencontres quotidiennes individuelles se sont tenues avec professionnels, associations, artistes, partenaires, collectivités, institutions : près d’une soixantaine d’acteurs culturels et pas moins de 40 structures oeuvrant dans le champ culturel. Ces entretiens sont sources d’informations et d’échanges sur le Parc, sur l’offre culturelle, les recherches de financements, les partenariats, les lieux de diffusion de spectacle et salles d’exposition, les besoins précis en accompagnement technique de montage de projet et de dossier.

Un site Internet qui relaie l’actualité culturelle :
Site Internet du Parc : www.parc-grands-causses.fr

L’agenda des manifestations culturelles est constamment tenu à jour par un flux RSS.



La rubrique Actualités du site Internet du Parc permet de mettre en avant certaines manifestations ou d’apporter des informations plus précises sur les manifestations présentées dans l’agenda. Les actualités culturelles ont représenté plus de 16 % des annonces en 2008.
Un inventaire des lieux potentiels de diffusion culturelle :


La  première phase d’un inventaire a pu être effectuée afin d’identifier les lieux potentiels de diffusion culturelle sur le territoire du Parc : 

369 lieux privés et publics ont été recensés et pourraient accueillir de petites manifestations culturelles. Parmi eux, les édifices religieux se placent sur la plus haute marche du podium (26% des réponses), talonnés de près par les salles des fêtes (20%)!

Les retours ont été plus timides pour les lieux « insolites », souvent privés, (fermes, cafés, hangars...). L'inventaire n'est cependant pas exhaustif.
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Une seconde phase concernant la découverte in situ des lieux pour évaluer leurs caractéristiques (superficie, accessibilité, conditions de sécurité, cachet...) sera prochainement programmée. 

( annexe 1 : articles de presse

2/ Le Parc, un animateur culturel du territoire

La Commission d’orientation culture :
Le Parc naturel régional des Grands Causses dispose, au sein du Syndicat mixte de quatre Commissions d’orientation. Ces commissions regroupent à chaque séance une cinquantaine d’acteurs locaux. Elles permettent de dresser le bilan des actions passées et en cours mais aussi de proposer de nouvelles actions. Les projets et les idées s’échangent. 

La commission d’orientation Culture a été renouvelée en début d’année 2009. La Commission a été réunie le 13 mai 2009. Une nouvelle présidente a été élue, Catherine LAUR, conseillère générale du canton de Sévérac-le-Château, et membre du Bureau Syndical du Parc.
( annexe 2 : compte-rendu de la Commission d’orientation Culture

Deux groupes de travail thématiques :
( Le groupe culture et langue occitanes n’a pas été réuni depuis mars 2008, cependant les membres de ce groupe ont participé et ont intégré la programmation culturelle de la première fête du Parc, les « Folies du Parc » les 13 et 14 septembre 2008 à Buzeins. 
Par ailleurs, une formation d’initiation à la langue d’oc et à la toponymie a été organisée le 27 février dernier à destination de l’équipe du Parc, autour de Christian-Pierre BEDEL, Directeur de l’Institut Occitan de l’Aveyron. Il est envisagé de poursuivre cette initiative avec l’IOA par des modules de découverte de la langue à destination des personnels des Offices de Tourisme du territoire.
( annexe 3 : compte-rendu des deux dernières réunions
( Le groupe des acteurs de la filière livre et lecture en Sud Aveyron s’est réuni le 21 novembre 2008 et  le 31 mars 2009. Les membres du groupe ont été associés aux « Folies du Parc » où une tente leur était entièrement réservée : stands d’ouvrages en libre consultation avec possibilité d’achat, stands de présentation des associations, lectures à voix hautes, contes… Actuellement le groupe travaille sur un projet de création d’une ligne éditoriale d’ouvrages de vulgarisation de présentation des patrimoines du Parc. 

Compte-tenu de la composition de la nouvelle Commission d’orientation culture et comme il avait précédemment été envisagé, deux autres groupes de travail vont venir compléter la réflexion. Les groupes spectacle vivant et arts visuels sont en cours de constitution et devraient être réunis à partir de septembre 2009.
Le Parc naturel régional des Grands Causses, un Parc en réseau :

Le Parc est inscrit au cœur de plusieurs réseaux : départemental en lien avec la Mission départementale de la Culture, régional, aux côtés des animateurs culturels des Pays et des Parcs de la Région Midi-Pyrénées, interrégional, au sein de l’Inter-Parcs Massif-Central, l’IPAMAC, national, aux côtés des chargés de mission culture des Parcs naturels régionaux et de la Fédération des Parcs naturels régionaux. Au programme : rencontres, journées d’échange, séminaires, formations, réunions de travail, projets partagés et partenariats.

3/ Le Parc et la formation professionnelle
Formations à destination des acteurs culturels du territoire :


Le Parc est associé aux réunions de pilotage pour le lancement d’accompagnement d’associations par le biais du Dispositif Local d’Accompagnement, DLA. Plusieurs associations du territoire ont pu ainsi être aidées individuellement à un stade avancé de leur développement. Il s’agit par exemple de l’Association Radio Larzac, la Compagnie Création Ephémère, l’association la Terrasse des Grands Causses, l’Association les Nouveaux Troubadours…

Le Parc participe aussi à la diffusion de l’information concernant l’organisation de séances collectives de formation.
( annexe 4 : site Internet du Parc, article sur le DLA
Accompagnement en formation développement :

L’Association pour le Développement par la Formation des Projets, Acteurs et Territoires (ADEFPAT), est un outil d’accompagnement par la formation, des démarches de développement territorial en milieu rural. Un accompagnement avait été initié en 2007 afin d’aider Richard Abécéra, pour l’Association « Lézard Bavard » à une réorientation locale de diffusion de travaux artistiques autour du conte et de la poésie interactive : l’élaboration du projet de « centre culturel portatif ».

Une séance de restitution pour clôturer l’accompagnement a été organisée le 2 décembre 2008, L’artiste possède aujourd’hui les clés pour développer son activité à l’échelle locale ainsi que le contact des principaux décideurs locaux.

Le Parc prend part au groupe d’appui pour l’accompagnement de la librairie « Comedia » à Millau. La première réunion a eu lieu le 16 avril 2009. L’objectif est le maintien des deux emplois existants d’une part et le maintien d’une offre culturelle de proximité pour le Sud-Aveyron d’autre part. L’accompagnement va permettre d’identifier les marges de progrès de la qualité du commerce et de définir et mettre en œuvre les actions correctrices en matière d’accueil, de suivi des clients, d’action commerciale, de gestion…

Une nouvelle étude d’accompagnement à l’initiative du Parc est en cours. Il s’agit de travailler à la mise en réseau des points d’accueil du Parc sur le territoire (la Maison de la Cerise, la Maison de la Châtaigne, la Maison de la Truffe, le Centre d’interprétation de la fresque et de l’art mural…) en présentant une offre de découverte patrimoniale cohérente et de qualité qui par ailleurs valorise l’image du Parc. Une première réunion de définition de l’approche à mettre en oeuvre a eu lieu le 14 mai 2009.
( annexe 5 : document de travail de l’ADEFPAT
Le contact avec les universitaires :

Le Parc naturel régional des Grands Causses est régulièrement contacté par des étudiants pour répondre à diverses enquêtes et questionnaires en lien avec sa politique de développement culturel : rencontres d’étudiants lors d’entretiens, échanges de mails, appels téléphoniques.
L’encadrement de stagiaire :


Le Parc a accueilli une stagiaire, Manon Luneau, étudiante en Master II, Développement culturel des territoires, de Lille 3 pendant deux mois et demi pour réaliser un inventaire des lieux potentiels de diffusion culturelle sur le territoire. Le stage d’une durée initiale de six mois a été interrompu par la stagiaire, recrutée comme animatrice culturelle dans une association des Alpes de Haute-Provence. La phase 2 de l’inventaire sera poursuivie l’année prochaine par un nouveau stagiaire.

L’expérience vécue au sein de la mission culture du Parc a été immédiatement bénéfique à la stagiaire.
4/ Le Parc, assistance technique pour la valorisation du patrimoine

La commune de Roquefort :

Dans le cadre du projet de collecte de la mémoire écrite et orale de Roquefort : « Roquefort, un village, un fromage : études et témoignages » l’Office de tourisme du Pays de Roquefort a recruté une Chargée de mission culture au sein de son équipe, Katia Fersing. Cette personne au profil d’ethnologue est principalement attachée au suivi et à l’animation du projet de collecte dans le village. Le Parc naturel régional des Grands Causses accompagne l’Office de Tourisme de Roquefort dans sa démarche.


Un début de collecte de témoignages a pris forme entre novembre 2008 et mai 2009 et les scolaires ont été intégrés au projet sous la forme d’ateliers participatifs, véritable initiation au travail d’enquêteur.
Un nouveau comité de pilotage est programmé pour le 23 juin 2009 avec la Municipalité, l’Office de Tourisme, le Parc la Direction régionale des affaires culturelles de Midi-Pyrénées, la Direction de la culture et de l’audiovisuel de la Région Midi-Pyrénées, la Mission départementale de la culture de l’Aveyron et le conservateur du musée départemental du Rouergue, des spécialistes de la conservation et de l’ethnologie, les érudits locaux, les représentants de l’industrie de Roquefort…. Outre la présentation de l’avancée du projet, il est question de réfléchir au recrutement d’une personne au profil « documentaliste, archiviste » pour accompagner le travail réalisé par la Chargée de mission. Des groupes de travail seront probablement crées pour structurer chaque pan de la collecte.
C’est un projet ambitieux qui pourrait avoir comme finalité la création d’un lieu d’interprétation sur la filière agro-alimentaire de l’AOC Roquefort.
( annexe 6 : article de presse du recrutement de Katia Fersing.

La commune de Tournemire :

Le Parc continue d’accompagner la commune de Tournemire dans son projet de centre d’interprétation de la géologie. Deux réunions ont été organisées autour du projet, le 21 novembre 2008 et le 11 mars 2009. Le projet évolue en plusieurs phases :
· classement et aménagement du cirque de Tournemire en tant qu’Espace Naturel Sensible : candidature en cours,

· réalisation d’un cahier des charges pour réaliser une étude de faisabilité du centre d’interprétation : recherche de financements,

· intégration des habitants du village à la réflexion : préparation d’une réunion d’information publique pour le mois de septembre.

( annexe 7 : comptes-rendus des comités de pilotage
La commune de Campagnac : 

La commune a fait l’acquisition d’un bâtiment situé près de l’autoroute A75. Il s’agit d’un petit bâtiment d’une quarantaine de mètres carrés composé de deux pièces et d’un atrium. Le Parc accompagne la commune dans ses réflexions, plusieurs entrevues et réunions ont déjà eu lieu avec le maire de Campagnac et différents partenaires techniques du Parc au sujet de la vocation de ce lieu.

( annexe 8 : synthèse de la réflexion

5/ le Parc et le soutien financier aux projets culturels de territoire
Les aides financières apportées aux projets socio-culturels :

Le Parc a choisi de prélever une enveloppe financière de 10 000 € sur son budget de fonctionnement pour soutenir la vie culturelle associative et les projets culturels de proximité, véritables moments de la création de lien social. 
En 2008, le Parc a traité 34 dossiers concernant des animations socio-culturelles, dont 20 ont été soutenu par le Parc. Le montant total des aides prélevées sur le budget de fonctionnement du Parc s’élève à 8 500 €.
( Exemple de dossiers soutenus par le Parc :

	MAITRE D'OUVRAGE
	INTITULE DU PROJET
	REPONSE

	Ville de Millau

Arts Plastiques et Compagnie

CC Lot et Serre

CC Saint-Affrique

Amis du Château de Montaigut

Arts Plastiques et Compagnie

Polysongs

Le Passage à l'art

	Spectacle « Le Banquet » 

Troc jardinier artistique

Festival occitano-breton

Ateliers scolaires court métrage

Festival de théâtre

Ateliers artistiques itinérants

Musicade, concerts de chorales
Festival des Arts métiers


	368 €

319 €

500 €

490 €

500 €

500 €

323 €

500 €





La convention territoriale de développement culturel :

En 2008, dans le cadre de la seconde année de mise en œuvre de la Convention territoriale de développement culturel signée entre le Parc naturel régional des Grands Causses et la Région Midi-Pyrénées, 11 projets culturels émanant du territoire ont pu obtenir un financement régional.
( Liste des dossiers soutenus dans le cadre de la Convention :
	MAITRE D’OUVRAGE
	INTITULE DU PROJET
	SUBVENTION

	Association
 "Millau en Jazz"
	Festival hors les murs (3 dates)
et festival hors l'été ( 5 actions)
	9 000 €

	Mission départementale
de la Culture
	Programme de formations (4 sessions)
	2 880 €

	Association
"les Amis de l'Abbaye de Sylvanès"
	Programmation itinérante de spectacles vivants
pour le jeune public (11 dates)
Rencontres audiovisuelles (11 films)
Ateliers de pratique artistique (2 projets)
	5 000 €

	Association
 "le Livre perché"
	3 ème Fête du livre pour la jeunesse
"Ici et l'ailleurs"
	4 000 €

	Association
 "la Valdansine Dourdule"
	Paysages chorégraphiques 2008
	3 000 €

	Association
 "les Nouveaux Troubadours"
	Interaction
	3 000 €

	Association
"Itinérances"
	Poésoegues
Résidence de Joël Bastard
	3 000 €

	Parc naturel régional
des Grands Causses
	Culture et lien social : une expérience de transversalité
	3 000 €

	Association
"la Terrasse des Grands Causses"
	Festenal de la Musa
	2 500 €

	Association Patar’art
	Opération Botiga
	2 000 €

	Ville de Millau
	Spectacle Le Banquet
	3 000 €

	TOTAL :  40 380 €


6/ Le Parc, un opérateur culturel au service du territoire

Le Parc naturel régional des Grands Causses, en lien avec l’Axe III de son Schéma de développement culturel, ‘La Recherche de l’excellence et de l’expérimentation : identité et création’, a mis en œuvre plusieurs projets originaux :

Résidence de la Compagnie « les ArtiZans » sur le canton de Nant :

Le Parc a souhaité se faire le porte parole du travail artistique mené par la Compagnie « les ArtiZans », à la frontière entre l’univers culturel et l’univers social. Le Parc s’est positionné comme maître d’ouvrage de l’opération : « Culture et lien social : une expérience de transversalité ». La Compagnie « les ArtiZans » en la personne d’Elie Briceno, auteur et metteur en scène et Isabel B., comédienne, a réalisé un travail de création à partir du recueil des récits de vie de publics isolés et en difficultés qui bénéficient d’un accompagnement social global par le centre médico-social de Millau et la Mutualité sociale agricole de l’Aveyron.
Le projet a consisté en 4 semaines de résidence de la compagnie sur le territoire du Parc d’avril à octobre 2008 :

· rencontre des personnes avec les assistantes sociales, premiers échanges avec la Compagnie, prises de rendez-vous (semaine du 14 au 18 avril 2008),

· entretiens individuels et collecte des récits de vie par la Compagnie (semaine du 12 au 16 mai),

· présentation aux personnes interviewées de leur récit de vie mis en forme et présentation des textes réécrits par Elie Briceno à partir de leur récit (période envisagée du 24 au 28 juin),

· restitution publique générale des récits de vie et de leur réécriture par Elie Briceno et mise en voix par Isabel B. Une cinquantaine de personnes ont assisté à la séance de restitution publique qui a eu lieu le 22 octobre (semaine du 20 au 24 octobre 2008).

Plusieurs réunions transversales ont eu lieu entre la compagnie et le Parc, la compagnie et les travailleurs sociaux, le Parc et les travailleurs sociaux ; plusieurs comités de pilotage avaient eu lieu pour accompagner le lancement et le suivi du projet en début d’année 2008.  Une nouvelle rencontre avait été organisée le 21 octobre afin de faire le bilan de l’opération que venait clôturer la séance de restitution dans une salle baignée d’émotion.







         Coût de l’opération : 12 900 €

Plan de financement :

Région Midi-Pyrénées : 2 500 €

Conseil Général de l’Aveyron : 7 000 €

Mutualité sociale agricole : 1 800 €

Parc naturel régional des Grands Causses : 1 600 €

( annexe 9 : dossier bilan de l’opération
La réalisation de la première fête du Parc : les « Folies du Parc » :
Dans le cadre du renouvellement de sa Charte et en application du Schéma de développement culturel, le Parc s’est lancé dans la réalisation de sa propre fête, les « Folies du Parc ». Les « Folies du Parc » est une manifestation biennale qui a pour objectif de donner rendez-vous aux habitants et aux partenaires du territoire du Parc ainsi qu’à ses amateurs. A chaque nouvelle édition, une zone géographique différente est explorée et s’attache à en valoriser les différents patrimoines. 

La première édition a eu lieu à Buzeins, les 13 et 14 septembre 2008, sur l'avant-causse de Sévérac, sous-unité par rapport aux causses majeurs. De nombreux partenariats ont été noués et consolidés autour de ce projet de fête avec la Communauté des communes du Sévéragais, l’Office de tourisme de Sévérac-le-Château, la commune de Buzeins et l’ensembles des structures qui sont intervenues dans la programmation : le CPIE, la LPO, la BDP, la Mission départementale de la culture…  La manifestation sera renouvelée tous les 2 ans dans une entité géographique différente.

Trois axes ont structuré la fête :

- la promotion locale (marché des producteurs, artisanat d'art…). Le parti pris était de retenir en priorité les acteurs présents sur le terroir choisi pour la manifestation : le terroir du Sévéragais.

- la découverte des patrimoines (faune, flore, histoire et archéologie…). Il s'agissait des patrimoines immédiatement perceptibles sur le terroir concerné : la commune de Buzeins.

- les arts en fête (livre, danse, spectacle de rue, concerts…). Les artistes étaient issus du territoire du Parc ou bien programmés par des associations du Parc. Là aussi tous les deux ans, les intervenants changent. Il s'agit d'illustrer les potentialités artistiques du territoire.

En quelques mots :

Une trentaine d’intervenants issus du territoire
Une grosse campagne de communication

Une programmation jeune public

La pratique de gestes éco-citoyens

3 800 visiteurs de l’Aveyron et de la Lozère

Des élus mobilisés

Un public conquis : « C’est quand la prochaine édition ? »









         Coût de l’opération : 60 000 €


Plan de financement : 


Région Midi-Pyrénées : 45 000 €


Conseil Général de l’Aveyron : 5 000 €


Parc naturel régional des Grands Causses : 15 935.82 €

( annexe 10 : dossier bilan des « Folies »
Les bases de la prochaine édition des Folies en 2010 sont aujourd’hui posées : la manifestation se déroulera les 12 et 13 juin 2010 à Castelnau-Pégayrols.
( annexe 11 : bases pour la prochaine édition des « Folies du Parc »
Un projet de coopération entre les Parcs naturels régionaux du Massif Central :

L’association Inter-Parcs Massif-Central, IPAMAC, réunit les 10 Parcs naturels régionaux des Volcans d’Auvergne, du Livradois-Forez, du Pilat, des Monts d’Ardèche, des Grands Causses, du Haut-Languedoc, des Causses du Quercy, de Millevaches en Limousin, du Morvan et  le Parc national des Cévennes. Il concerne 6 Régions. Elle concourt à l’élaboration d’un projet territorial de développement durable du Massif-Central, l’organisation en réseau permettant de mutualiser des moyens au service d’actions concrètes et novatrices.


Le Parc naturel régional des Grands Causses va prendre part aux côtés de 6 autres Parcs à un projet de coopération piloté par l’IPAMAC intitulé « Favoriser le vivre ensemble par la création et la résidence artistique ». Le projet va s’établir dans la durée, pendant 24 mois à compter de la fin de l’année 2009 et jusqu’en 2011. Ce projet propose de travailler sur la notion « du vivre ensemble aujourd’hui à la campagne », où comment, une fois que les nouveaux arrivants sont installés sur un territoire, des liens vont se créer ou ne pas se créer avec la population autochtone ? Comment les différentes populations co-habitent, partagent le même espace et se rencontrent ou bien ne se rencontrent pas ? Et les conséquences que cela induit : le départ des populations non intégrées. Comment fixer les flux des populations sur les territoires (ruraux) ?


L’arrivée de nouvelles populations est un enjeu fort pour les Parcs naturels régionaux du Massif central. Les territoires ruraux connaissent un attrait certain et pour une partie d’entre eux un renouveau démographique. On observe « un désir de campagne, à la fois refus de la ville, désir d’une autre sociabilité, fidélité à une vieille civilisation, choix d’un petit chez-soi avec jardin, soif d’aventure… » (Jean Viard).

Ce renouveau peut-être remis en cause par le déclin progressif de l’accès aux services qui impose de nouveaux modes d’organisation de la vie quotidienne et peut peser sur la qualité de vie. La mobilité des personnes et particulièrement des jeunes actifs étant de plus en plus forte, ces populations nouvelles sont parfois simplement «  de passage » sur ces territoires, ce qui peut-être mal compris ou mal perçu par les populations sédentaires qui n’ont peut-être pas le même rapport au territoire. C’est pourquoi au-delà de l’accueil même de ces nouveaux arrivants (emploi, logement, services), se pose la question des relations sociales et culturelles.


Plusieurs rencontres et échanges ont eu lieu depuis le début de l’année 2009 ; la dernière rencontre s’est déroulée le 12 mai, à Clermont-Ferrand, dans les locaux de la DIACT Massif Central.

Coût prévisionnel de l’opération : 308 337 € pour l’ensemble des Parcs du Massif-Central
( annexe 12 : dossier de présentation du projet
*   *   *

Conclusion :


Au bout de trois ans de mise en oeuvre, la politique culturelle du Parc est identifiée par la majorité des acteurs culturels locaux. Les axes d’application de cette politique sont ceux du développement culturel : structuration et animation de réseaux, appui à la mutualisation d’action, conseil et accompagnement des porteurs de projets, aide à la conception et à la méthodologie de projets, conduite de projets culturels de territoire, soutien à la professionnalisation des acteurs culturels…


Le Parc est positionné comme l’interface entre le monde institutionnel, les acteurs locaux et les habitants. L’échelon Parc paraît tout à fait pertinent pour mettre en œuvre ce genre de politique territoriale. Il est important de signaler que ce genre de politique s’inscrit dans une logique de développement durable, les liens et les réseaux s’établissent lentement, les habitudes/logiques de travail entre les différents partenaires aussi.
Reste à continuer d’affirmer, en milieu rural, l’intérêt de la culture à tous les étages de la vie et au potentiel que recèle la culture comme outil de médiation.
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